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DERIVADAS
Definicién y Propiedades

1. a) Investigue cudl es la definiciéon del nimero e.

b) Use una calculadora para estimar los valores de los siguientes

limites:
2,7 -1
b fiy 25
2,81
2 fin 25—

2. Derive las siguientes funciones.

a) f(x)=186,5 i)y==x

) o) = La® j) H(@) = (o4
) ) =2~ st B) V() =

62 ?(a:)af a:g ZZ i 6 hou= Vit ade
f)y= 12+\;1%+3 m) A(s) = -1

g) f(t) =1(t4 +8) n) z = -4 + Be¥

h) y = 4> n) G(x) =z + 2"

3. Determine las ecuaciones de las rectas tangentes y normal a la curva
en el punto dado:

a) y=a*+e¢"en (0,2).
b) y=(1+2z)*en (1,9).

4. jPara qué valores de x tiene una tangente horizontal la grafica de
flx)=2>+32>+x+37.

5. Demuestre que la curva y = 623 + 52 — 3 NO tiene recta tangente con
pendiente igual a 4.
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6.

10.

11.

12.

13.

. Aplique la definicién de derivada para demostrar que si f(z) =

Encuentre la ecuacién de la linea tangente a la curva y = zv/r que es
paralela a la recta y = 1 + 3x.

Hallar la ecuacién de la recta que es tangente a la curvay = 1+ 23 y
paralela a la recta 12x —y = 1.

a) Halle la ecuacion de la recta que pasa por el punto (2, —3) y que es
tangente a la pardbola y = 2% + .

b) Muestre que no hay ninguna recta que pase por el punto (2,7) que
sea tangente a la pardbola del inciso (a).

1 en-
€T

tonces f'(xr) = —=, para z # 0.

La ecuacién y” 41’ — 2y = 2? se denomina Ecuacién Diferencial porque
involucra una funciéon desconocida y y a sus derivadas y” e y'. Hallar
las constantes A, B y C de tal manera que la funcién y = Az?>+ Bz +C
satisfaga la ecuacion diferencial dada.

Hallar una pardbola con ecuacién y = ax? + bx + ¢ que tiene pendiente
4 en x =1y pasa a través del punto (2, 15).

Dada la funcién

—1 -2z, < —1;
g(z) =< 2% -1<z<1;
z, x> 1.

Se pide:

a) ;Para qué valores de z la funcién g es derivable?.
b) Defina la funcién ¢'.

c) Grafique gy ¢'.
Dada la funcién h(z) = |z — 1| 4 |x + 2|. Se pide:

a) {Determinar dénde h(x) es derivable?.

b) Proporcionar una férmula para h'.

c) Graficar h y h'.
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14. Derive las siguientes funciones utilizando un método idéneo.

a) f(z) = (2’ +2x)e” h) f(t) =315

b) y= ti_f3i—32+1 i) Y(u) = (u +u™8) (U — 2u?)
€)y=g0 §) fz) = B+Cez

d) y=(r*—2r)e" .

e) g(x) = 31 k) Fy) = (— — )y +5¢%)

9) V(r) = (2 +3)a' —20)  m) g(a) = g;

15. La curva y = H% se llama Bruja de Agnesi. Encuentre una ecuacion
de la recta tangente a esta curva en el punto (—1, 3).

16. Sean f y g funciones reales tales que f(2) = —3, g(2) =4, f'(2) = —
v ¢'(2) = 7. Se pide calcular h/(2) en los siguientes casos:

a) h(z) =5f(x) —4g(x)
b) h(x) = f(z)g(x)
) hix) = L)
) ) =
17. Si h(2) =4 y W(2) = —2 encuentre: d%(@)

18. Sean f y ¢ funciones derivables en todos los 6rdenes.
a) Sedefine F(z) = f(z)g(x). Demuestre que: F” = f"g+2f'¢g'+ fqg".
b) Hallar férmulas similares para F®) y F®),
¢) Encuentre una férmula para F(™),

19. Hallar expresiones para las primeras cinco derivadas de f(x) = x?%e®.

.Se observa algin patron en estas expresiones?. Plantee una féormula
para f(z);n =1,2,3.., y demuéstrela via induccién matemética.
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20. a) Si g es derivable, la regla del reciproco dice que :
LA R
dz | g(z) [g(:p)}Q

Aplique la regla del cociente para comprobar la regla del reciproco.

L
s+kes”

c¢) Utilice la regla del reciproco para comprobar que la regla de la po-
tencia es valida para niimeros enteros negativos, es decir,

b) Utilice la regla del reciproco para derivar la funcién y =

d
ﬁ(x’") =-—nr ""\VneZ"

21. Calcule la derivada de las sgtes. funciones trigonométricas.

a) f(zr)=3x*—2cosz e) g(t) =t3cost
b)y:2tmanz f)y:szr;x

¢) f(z)=sinz+ 1cotw g) h(0) =csche’cotd
d) f(0) = 116;29 h) f(x)=e"z"cscx

22. Encuentre la ecuacion de la recta tangente a la curva dada en el pun-
to especificado: y = secw, P(3,2); y = e“cosz, P(0,1); y = o +
cosx, P(0,1); y = ——— P(0,1).

Y sin z+4cosx’

23. Considere f(§) =4, f/(§) = =2, sean g(z) = f(z)sinz y h(z) = S,
Calcular ¢'(3) y V(%)
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24.

26.

27.

28.
29.

Escriba la composicién f(g(x)). (Identifique la funcién interior u = g(x)
y la exterior y = f(u)). Posteriormente encuentre la derivada 2.

a) y=sindx

b) y=+v4+3z
&) y=(1- )0
d) y = tan(sinz)

a) F(x) = (4dx — x?)100 k) h(t) = (t* — 1)3(3 + 1)*
b) y = ;;::_uu l) y = el tan vz
) (@)= (1+ 2%} m) y =+ DV
2 n) y = sin(sin(sin x
d) Gy) = () ; = shnlsind ) )
n) y = e > cos 3w
e) f(t)=+~/1+tant Y
f) y = tan?(30) o) y=y/r+Vr+x
g) y=a’+cos’x p) y=10""*
h) y=wxsint 7) y=2312
i) y = 3cos(nb) r) Gly) = (@Sg;;;)s
7)) ft)=1\/5 s) y= (z+ (z +sin’z)3)*

Suponga que f es derivable en (—00,00) y « un ntimero real. Sea
F(z) = f(z*) y G(z) = (f(x))*. Determine una férmula para F'(z) y
G'(x).

St F(x) = f(zf(xf(x))), donde f(1) =2, f(2) =3, f'(1) = 4, ['(2) =
5, f'(3) = 6, hallar F'(1).

Encontrar la derivada 1000 de f(x) = ze™".

Plantee una féormula para la derivada de y = cos™ x e y = cosnx.
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30. Encuentre

Y por derivacién implicita.

31.
32.
33.

34.

35.

36.

a) 2v/x+/y=3 e
b) ysin(z?) = zsin(y?) f
)
)

— Y
1+x2

c) 223 + 2%y — xy® =2 g) 1+ x = sin(zy?)

d) Vor+y=1+a%> h

Si f(z)+2%f(x) =10y f(1) = 2 encuentre f'(1).

Si g(z) + zsin(g(x)) = 2* determine ¢'(0).

sinz 4+ cosy = sinx cosy

Utilice la derivacion implicita para encontrar una ecuacion de la recta
tangente a la hipérbola 2? + 2y — y? + x = 2 en el punto (1,2).
La curva con ecuacién 3% = 2 + 3z%se llama ciibica de Tschirnhausen.

a) Encuentre la ecuacién de la recta tangente a esta curva en el punto
(1,-2).

b);En cudles puntos de esta curva tiene una tangente horizontal?.

Demuestre que la suma de las intersecciones xe y de cualquier recta
tangente a la curva /z + /y = /c es igual a c.

Dos curvas son ortogonales si sus tangentes son perpendiculares en
cada punto de interseccion. Demuestre que las familias dadas de curvas
son trayectorias ortogonales entre si, es decir, cualquier curva en una
familia es ortogonal a cualquier curva en la otra familia.

a) 2 +y?=r* ar+by=0
b) 2% +y? = ax, v* +1y? = by

37. Calcule la derivada de las sgtes. funciones logartitmicas.
a) f(z) =In(a?+10) g) f(x) =z
b) F(y) =y +In(1+¢¥) h) y = [In(1 + e?))2
¢) f(z) = In(sin® ) .
d) y== 1) f() = e
e) fz )=10g5(l’€ ) J) y = logy(e " cos )
f) H(z) =In /% k) h(z) =In(z+ V22 — 1)
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38. Dadas las siguientes funciones calcule y/(x) e y"(z):

a) y=x*In(2z)

b) y="F

c) y=In(x+ /14 2?)
d) y = In(secx + tanz)

39. Si f(z) = £ determine f'(1).
40. Si f(x) = In(1 + €**) ,determine f'(0).

41. Determine una ecuacién de la tangente a la curva en el punto dado.
a) y = In(ze*’), P(1,1) b) y = In(z’ — 7), P(2,0).

42. Aplique la derivacién logaritmica para hallar la primera derivada de la

funcion.
a) y=(2z+1)°(z* — 3)° 9) y={ ;zﬂ
b) y=a™". h) y = (sinz)n®
C) Yy = \/E€$2<ZC2+1)10. Z) y:xm
d) hyy = . j) v = (tanz):

sin? z tan x

e) y= W k) y = x°s”.
f) y = (cosz)*. ) y= (Inz)s=.

43. Encuentre ¢/’ si y = In(z? + 9?).
44. Halle 3/ si ¥ = y*.

45. Encuentre una férmula para f™(z) si f(z) = In(z — 1).
46. Encuentre 25 (2% Inx).

Fuente: Calculo. Trascendentes Tempranas. James Steward. Sexta Edi-
cién. CENGAGE Learning. 2008.



